

# ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

# ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть,—съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Годѣнныя помѣра газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за помѣрь.

Подписанія принимаются въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ и у г.г. Ставовыхъ Приставовъ.



№ 89.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп. и трехкратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы въ всѣхъ мѣстѣ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговыми домами Л. и Э. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая дому Ситова и его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются изъ письма РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторъ желающіе получить не помещенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Олонецкая Губернская Типографія, на обращенные къ ней запросы, доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что „Списки должностнымъ лицамъ губерніи“ прекращены изданіемъ и что всѣ свѣдѣнія о служащихъ въ губерніи включены въ изданную „Памятную книжку Олонецкой губерніи на 1902 годъ“, которая продаётся въ Губернскомъ Статистическомъ Комитетѣ, въ Уѣздныхъ Полицейскихъ Управлѣніяхъ, г. Петрозаводскаго Полицеймейстера и Губернской Типографіи.

Цѣна книжки: на лучшей бумагѣ 1 р. 25 к.  
на обыкновенной 1 р.

## Содержание:

Часть офиціальная. Уставъ векселяхъ. Приказъ начальника Вытегорского округа путей сообщенія. Публикація и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Корреспонденціи. Къ вопросу о современномъ состояніи Маринской системы. Дорожное дѣло. Виды на урожай. Отечественная хроника. Погоды. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельзотъ. Изъ переписки В. И. Генина.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Въ православномъ русскомъ народѣ есть глубокимъ благоговѣніемъ чтится память скончавшагося 2 января 1833 года подвижника Саровской пустыни іеромонаха Серафима. Къ мѣсту ивочныхихъ подвиговъ его и вѣчного упокоенія непрестанно во множествѣ стекаются изъ разныхъ мѣстъ Россіи богомольцы, проси предательства и молитвъ его предъ Господомъ и, по вѣрѣ своей, получая или исцѣленіе отъ болѣзней, или чудесную помощь въ нуждахъ жителей. Больше ста случаевъ благодатной помощи по молитвамъ старца Серафима внесено уже, по бывшимъ съ 1895 года предписаніямъ Святѣйшаго Синода, въ особыхъ ведущихъ при Саровской обители записано. Вѣру народную въ святость старца Серафима и его предательство предъ Богомъ за притекающими къ нему съ молитвою раздѣляется и Вѣщесловный Вождь русского народа Благочестивѣшій Государь Императоръ Николай Александровичъ. Нынѣ, въ день рожденія старца Серафима, 19-го июля, Его Величеству благоугодно было воспоминать и молитвенные подвиги почившаго и всенародное къ памяти его усердіе, и выразить желаніе, дабы доведено было до конца излатое уже въ Святѣйшемъ Синодѣ дѣло о прославленіи благоговѣнаго старца. Святѣйшій Синодъ призналъ нынѣ благоременнымъ приступить къ потребнымъ для сего распоряженіямъ, каковыя употреблялись прежде сего въ подобныхъ случаяхъ.

(Прав. Вѣсти. № 164).

## УСТАВЪ О ВЕКСЕЛЯХЪ

(Высочайше утверждено 27-го мая 1902 года).

Продолженіе: см. № 88.

## ГЛАВА ВТОРАЯ.

Объ отвѣтственности и удовлетвореніи по простымъ векселямъ.

Отдѣление первое.

Объ отвѣтственности по простымъ векселямъ.

27. Выдаваемы векселя векселедержатель признается за себя отвѣтственность за падежъ по нему.

28. Кромѣ векселедержателя отвѣтственность по векселю ложить и на всѣхъ подписаныхъ вексель или сдѣлавшихъ на немъ надписи, какъ если бы каждымъ изъ нихъ выдано было самостоятельное на себя обязательство, за исключеніемъ случаевъ, прямо въ уставѣ установленыхъ. Отвѣтственное по векселю лицо не въ правѣ провѣрять подлинность надписей.

29. Отвѣтственность каждого изъ обязаныхъ по векселю лицъ, въ томъ числѣ каждого изъ участниковъ въ подписаніи векселя или въ надписи на немъ, простирается какъ на сумму векселя, такъ и на все, чего векселедержатель, по силѣ сего устава, въ правѣ отъ нихъ требовать.

30. Въ случаѣ неплатежа по векселю, удостовѣренного установленнымъ порядкомъ (ст. 49) векселедержатель въ правѣ, по своему усмотрѣнію, предъявлять требование о платежѣ всей причитающейся по векселю суммы (ст. 29) или ко всемъ отвѣтственнымъ по оному лицамъ совокупно (ст. 28), или только къ иѣкоторымъ изъ нихъ также совокупно, или же къ одному изъ сихъ лицъ, не теряя въ двухъ послѣднихъ случаяхъ своего права противъ тѣхъ изъ нихъ, къ которымъ упомянутое требование еще не предъявлено.

31. Сдѣлавший изъ векселѣ подпись или надпись, какъ уполномоченный векселедержателя или иного обязаннаго по векселю лица, безъ надлежащаго на то полномочія, отвѣтствуетъ лично точно также, какъ отвѣтствовало бы, при существованіи полномочія, то лицо, уполномоченное котораго онъ поднялся. Такой же отвѣтственности подлежать опекунамъ и другимъ законнымъ представителямъ, которые въ этомъ качествѣ подписались на векселѣ, не имѣя на то права.

32. Если подпись на векселѣ (ст. 3 и 7, ст. 18 и 25) окажется подложною, или необязательною для того лица, которымъ или отъ имени которого она учинена, или же сдѣлано лицомъ не имѣющимъ права обязываться векселями, то этимъ не устранистся отвѣтственность по прочимъ, имѣющимъся на векселѣ, подписаніямъ (ст. 27 и 28).

33. Отвѣтственное по векселю лицо, къ которому обращено вексельное требование, можетъ защищаться только такими возраженіями, которыхъ вытекаютъ изъ постановленій сего устава или изъ непосредственныхъ отношений назначенаго лица къ векселедержателю.

34. Если вексель приобрѣтенъ такимъ лицомъ, которое до передачи векселя уже участвовало въ немъ (ст. 17), то оно не въ правѣ предъявлять требование къ тѣмъ отвѣтственнымъ по векселю лицамъ, предъ которыми, до приобрѣтенія онаго, само подлежало отвѣтственности.

35. Въ случаѣ упущенія векселедержате-

лемъ какого либо изъ дѣйствій, коими, по силѣ сего устава, обусловливается отвѣтственность обязанныхъ по векселю лицъ, отвѣтственность эта прекращается, хотя бы такое упущеніе произошло подъ влияніемъ непреодолимой силы или вообще безъ вины векселедержателя.

## Отдѣление второе.

## О платежѣ по простымъ векселямъ.

I. О досрочномъ платежѣ по простымъ векселямъ.

36. До наступленія срока векселедержатель не въ правѣ требовать платежа по векселю и не обязанъ принимать такого платежа. При соглашеніи о досрочномъ платежѣ по векселю допускается оплата его какъ въ дѣловой суммѣ, такъ и по частямъ, съ надлежащою въ томъ и другомъ случаѣ отмѣткою на самомъ векселѣ. Но уплатившій до срока неправильному векселедержателю не обождается отъ обязанности заплатить по векселю въ срокѣ.

II. О наступленіи срока платежа по простымъ векселямъ.

37. Наступленіе срока платежа по векселю опредѣляется, по различию самыхъ сроковъ (ст. 5), слѣдующими правилами:

1) Срокъ платежа, назначенный въ векселѣ на определенный день, наступаетъ въ тотъ же день.

2) Срокъ платежа, назначенный отъ составленія векселя во столько то времени, считается наступившимъ: а) при опредѣленіи времени днями—въ послѣдний изъ сихъ дней, причемъ день составленія векселя въ счетъ не полагается; б) при опредѣленіи времени недѣлями—въ тотъ день, который по названию соответствуетъ дню написанія векселя; в) при опредѣленіи времени мѣсяцами—въ тотъ день срочного мѣсяца, который по числу соответствуетъ дню составленія векселя, за исключениемъ же такого числа въ срочномъ мѣсяцѣ—въ послѣдний день этого мѣсяца, и г) при опредѣленіи срока мѣсяцемъ съ однимъ или иѣсколькоими днями—въ послѣдний изъ этихъ дней.

3. Срокъ платежа, назначенный по предъявленію, наступаетъ въ день предъявленія векселя къ платежу. Если вексель, въ теченіе двѣнадцати мѣсяцевъ со дня его составленія, не былъ предъявленъ къ платежу, то срокъ послѣдняго наступаетъ въ соотвѣтствующемъ днѣ составленія векселя число двѣнадцатаго мѣсяца, а при неимѣніи такого въ немъ числа—въ послѣдний день этого мѣсяца.

4) Срокъ платежа, назначенный по предъявленію во столько то времени, наступаетъ въ день, опредѣляемый по правиламъ, изложеннымъ выше, въ пункте 2, причемъ въ основаніе расчета, вѣсто днѣ составленія векселя, принимается день предъявленія его.

5) Срокъ платежа на ярмаркѣ наступаетъ наканунѣ днѣ, опредѣленаго для окончанія ярмарки, или въ самый днѣ ярмарки, если она продолжается только одинъ день.

6) Срокъ платежа на ярмаркѣ по предъявленію наступаетъ въ день предъявленія векселя къ платежу на ярмаркѣ.

38. Наступленіе срока платежа по векселю для коихъ, по силѣ статьи 6, назначеннѣй особымъ срокъ, опредѣляется слѣдующими правилами:

1) Для векселей срокъ по предъявленію

срока платежа считается наступившимъ со дня предъявленія векселя къ платежу въ теченіе упомянутаго особыго срока, а при отсутствіи такого предъявленія—въ послѣдний день этого особыго срока.

2) Для векселей срокъ по предъявленію во столько то времени срока платежа считается наступившимъ, когда, со дня предъявленія векселя, учиненного въ теченіе назначенаго особыго срока, истечетъ и указанній въ векселѣ срокъ платежа по предъявленію, причемъ день предъявленія векселя удостовѣряется особою о томъ отмѣткою въ векселѣ за подпись векселедержателя или особымъ платежѣщика. Если такой отмѣтки нельзя было получить, то до истеченія срока, въ который вексель могъ быть предъявленъ, долженъ быть учиненъ протестъ и въ такомъ случаѣ день протеста признается днемъ предъявленія векселя. На предъявленіе векселя для упомянутой отмѣтки и на учиненіе протеста въ неполученіи ея имѣеть право каждый, у кого въ рукахъ самый вексель. Если вексель не предъявленъ для отмѣтки или для протеста, то для исчисленія срока платежа принимается въ разсчетъ послѣдний день назначенаго для предъявленія векселя особымъ срока.

(Продолженіе будетъ).

Приказъ начальника Вытегорского округа путей сообщенія.

20 июля 1902 г. № 25.

Временно завѣдывающій судоходнымъ постомъ при шлюзѣ Св. Александра въ З-мъ техническо-инспекціонномъ участкѣ Маринскаго водного пути канцелярскій служитель прилагенія Вытегорского округа путей сообщенія Красильниковъ назначается начальникомъ судоходнаго поста при шлюзѣ Св. Александра.

Начальникъ округа инженеръ А. Валуевъ.

## ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ

Предѣдатель педагогическаго союза Петрозаводской Маринской женской гимназіи имѣеть честь довести до свѣдѣнія родителей, желающихъ опредѣлить дѣтей своихъ въ гимназію, что пріемный испытанія въ текущемъ году какъ въ основные классы, такъ и въ приготовительный, будуть производиться 16, 17 и 19 августа.

## Розыски.

Лодейнопольское уѣздное полицейское управление публикуетъ объ утерѣ крестьянскою женою дер. Намойныхъ песковъ Марфою Кирилловой Яриной промысловаго свидѣтельства на право торговли въ семь году, выданаго ей Оштинскимъ волостнымъ правленіемъ 9 декабря минувшаго 1901 года за № 71.

## Торги.

Петрозаводскій уѣздный судѣзъ съмѣнъ объявляетъ, что 16 августа сего 1902 г. будетъ произведена при уѣздномъ съмѣнѣ продажа мертвово-валежнаго лѣса въ призывномъ количествѣ изъ лѣсныхъ надѣловъ крестьянъ Святозерской волости д. д. Афонасьевъ.

сельги бревенъ: сосновыхъ длиною отъ 9 ар. и болѣе и толщиной отъ 4 вер. и болѣе 50 шт. по цѣнѣ 31½ коп. на сумму 15 р. 75 к. и еловыхъ тѣхъ же размѣровъ 100 шт. по цѣнѣ 12 к. за штуку на сумму 12 р. и дровъ сосновыхъ 25 к. с. по 3 р. на сумму 75 р. и еловыхъ 35 к. с. по 1 р. 50 к. на сумму 52 р. 50 к. и дер. Тюпинъ и Никоновой сельги бревенъ сосновыхъ длины отъ 9 арш. и болѣе и толщ. отъ 4 вер. и болѣе 20 шт. по 31½ к. за штуку на сумму 6 р. 30 к., еловыхъ тѣхъ же размѣровъ 60 шт. по 12 к. на сумму 7 р. 20 к. и дровъ сосновыхъ 15 к. с. по 3 р. на сумму 45 р. и еловыхъ 25 к. с. по 1 р. 50 к. на сумму 37 р. 50 к.

Оцѣнка лѣсного материала для вычислениія залога произведена приблизительно по дѣйствующей казенной тарифу, а именно бревна по № 1 разряда 3 съ понижениемъ для сосновы на 25% и для ели на 50%. Средняя стоимость бревна принята въ 9 арш. длины и 5 вер. толщины. Дрова по № 5 разряду 5.

Залогъ съ каждого торгующаго лица взимается въ размѣрѣ 10% съ первоначальной суммы; лицо же, за которымъ на торгахъ останется лѣсъ должно дополнить тарифной до размѣра 10% съ покупной суммы, т. е. включая и цѣнность надбавки. При этомъ уѣздный судѣзъ присовокупляетъ, что кондиціи продажи, при измѣнившихся на торгахъ обстоятельствахъ, какъ со стороны уѣздного судѣза, такъ равно и согласно заявленію покупателей, могутъ быть създаны измѣнены.

Болѣе подробныя свѣдѣнія могутъ быть разсмотриваемы ежедневно, кроме неприсутственныхъ дней, въ помѣщеніи судѣза.

### Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жител. Адмиралтейской части, 2 участка, по Ново-Исаакіевской ул., въ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій вдовы крестьянини Софии Герасимовны Заутиной, въ суммѣ 3212 р., будеть производиться 25 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему крестьянину Петру Васильевичу Заутину, заключающагося въ правѣ его из 184 дес. 486 саж. изъ 1504 дес. 776 саж. въ пустоши «Волчий Островъ», состоящее С.-Петербургской губ., Гдовскаго уѣзда, Добручинской волости, подъ названіемъ пустоши «Волчий Островъ». Имѣніе не заложено и будеть продаваться лишь право отѣтчика на 184 дес. 486 саж. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 8000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Петръ Цвѣтиковъ, жит. въ Новой Деревнѣ, по Коломягской улицѣ, д. № 93, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій домашней учительницы Анны-Маріи Эдуардовны Вильке, жены дворянини Софии-Югании Эдуардовны Раидъ и мѣщанъ: Эдуарда-Теодора, Александра-Роберта и Роберта-Николая Эдуардовыхъ Вильке, въ суммѣ 15000 р. съ процентами съ 22 марта 1897 г. по закладной крѣпости и судебныхъ издержекъ 748 р. 50 к., будеть производиться 28 сентября 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ коллежскаго секретаря Маріи Федоровнѣ Дюбца, заключающагося въ двухъ участкахъ земли, мѣрою 1028 десятинъ 2334 сажени, съ находящимся на нихъ дровянымъ и мелкорастущимъ лѣсомъ, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Но-воволодожскаго уѣзда, Николаевинской вол., при деревнѣ Емской, Селиваново тоже, подъ названіемъ «Нижней Голопузовки», по обѣимъ сторонамъ сплавной реки Пини, въ 60 verstахъ отъ города Новой Ладоги. Имѣніе это заложено Эдуарду Федорову Вильке въ суммѣ 15000 р. безъ процентовъ и будеть предаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 5000 р.

За Вице-Губернатора,  
Совѣтникъ И. Яновскій.

Секретарь С. Ельяевъ.

Редакторъ А. Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИШАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

Изъ постановленій съзыва инспекторовъ народныхъ училищъ.—Въ цѣляхъ религиозно-нравственного воспитанія учащихся и чтобы облегчить имъ посѣщеніе церковныхъ службъ, съѣздъ напечаталъ нужными въ тѣхъ селеніяхъ, где есть часовни, предложить учителямъ отправлять въ нихъ, съ согласіемъ приходского священника, иѣкоторымъ церковнымъ службы, какъ утреня и часы, а тѣмъ неѣтъ часовенъ,—предложить исполнять эти службы въ самыkh школахъ; въ тѣхъ же мѣстахъ, где есть церковь, съѣздъ рѣшилъ предложить учащимъ неопустительно посѣщать церковные службы вмѣстѣ съ учениками, не пасти на посѣщеніи лишь малѣтними дѣтьми особенно продолжительными службами. Затѣмъ постановлено: а) обязать учителей представлять въ инспекцію свѣдѣнія о говѣніи всѣхъ учащихся, съ за- свидѣтельствованіемъ священника, исповѣдавшаго ученика. Это постановленіе сдѣлано въ виду того обстоятельства, что въ иѣкоторыхъ мѣстностяхъ Олонецкой губерніи существуетъ непохвальный обычай ограничиваться исповѣдью только одного члена семьи. б) Въ городахъ, где сравнительно много учащихся, желательно, чтобы они посѣщали особую церковь, въ которой богослуженіе отправлялось бы только для нихъ, во избѣженіе стѣсненія другихъ прихожанъ, особенно во время говѣнія. в) Въ заключеніе обсужденія сего вопроса, г. директоръ народныхъ училищъ предложилъ гг. инспекторамъ собрать подробнѣ и точно свѣдѣнія о школахъ, находящихся въ селеніяхъ, удаленныхъ отъ церквей, или въ коихъ богослуженіе отправляется рѣдко (принесныхъ къ другимъ церквамъ).

Въ видахъ религиозного воспитанія дѣтей, необходимо устройство чтеній съ волшебными фонаремъ религиозно-назидательного характера и, где это возможно, объясненіе по праздникамъ воскреснаго Евангелія и религиозныхъ событий, воспоминаемыхъ въ теченіе наступающей или истекшей недѣли. Посему весьма желательно, чтобы въ тѣхъ школахъ, где есть волшебные фонари, на рѣдко съ чтеніями историческаго, географическаго и литературнаго содѣржанія, устраивались чтенія духовнаго характера, съ показываніемъ картинъ изъ событий священой и цер-

ковной исторіи. Для лучшаго усвоенія событій священой исторіи и утвержденія учащихся въ истинахъ Православной вѣры, необходимо упражнять дѣтей въ чтеніи Св. Евангелія, а равно и другихъ священныхъ книгъ, при чемъ должно быть обращено особенное вниманіе, чтобы такое чтеніе носило осмысленный характеръ. Чтеніе Евангелія, какъ нельзя лучше, можетъ способствовать выполнению положенной въ начальной школѣ программы по Закону Божию. Такого рода чтенія должны происходить на урокахъ отведенныхъ для славянскаго чтенія, которые всего цѣлесообразнѣе пріурочивать къ субботѣ или вообще днамъ, предшествующимъ праздникамъ, по славянскому тексту Евангелія, или по такимъ изданиямъ, где труды мѣста снабжены переводомъ (напр. «Толковое Евангеліе, издание Училищаго Собрѣта при Св. Синодѣ, цѣна 90 к.). По распоряженію покойнаго директора народныхъ училищъ Олонецкой губерніи Д. П. Мартынова, для подобнаго чтенія сдѣланы соотвѣтствующія выборки изъ Евангелія, которая и читаются во многихъ школахъ Олонецкой дирекціи. Руководить чтеніемъ о законоподатель, учителъ или учительница. Желательно, чтобы учащие знакомили учениковъ не только съ событиями Евангельской и церковной исторіи, но и съ исторію, касающуюся мѣстныхъ святыхъ Олонецкой губерніи, напр. съ основаниемъ и исторію обитателей—Александра-Свирской, Клименцкой, Палеостровской, Муромской, по одобреніемъ изданиямъ соотвѣтствующаго содержанія. Желательно, чтобы учащіе были ознакомлены, по житіямъ святыхъ, съ біографіею того святого, имя котораго они носятъ.

По обсужденію сихъ вопросовъ, съѣздъ постановилъ: а) устраивать отъ 2 до 3 чтеній въ школахъ, где есть волшебные фонари, чтенія религиозно-назидательного характера, иллюстрируемыя свѣтовыми картинами; б) рекомендовать учащимъ по субботамъ или вообще по днамъ, предшествующимъ праздникамъ, устраивать чтенія избранныхъ мѣстъ изъ Св. Евангелія и другихъ священныхъ книгъ, для укрѣпленія въ памяти учащихся событий Евангельской и церковной исторіи, въ воспоминаніе коихъ установленъ праздникъ.

(До сего. №.)

Какъ намъ сообщали, закрытіе ремесленныхъ курсовъ, устроенныхъ Петрозавод-

скимъ кустарнымъ комитетомъ, предположено 3-го августа.

Нашимъ читателямъ известно, что оправханскій купецъ, уроженецъ нашего города, Г. О. Іоффъ предполагаетъ возить къ намъ керосинъ наливомъ, въ особыхъ баржахъ, и уже устроилъ въ мѣстности «Пески» (изъ го-родомъ) цистерну, вмѣщающую десятки тысячъ пудовъ керосина. Объ этомъ предприятии провѣдалъ «нефтяной король» Нобель и въ лицѣ своего представителя мѣстного капиталиста г. М. выступилъ конкурентомъ—иу Іоффъ. Онъ сталъ предлагать нашимъ торговцамъ свой керосинъ по болѣе низкимъ цѣнамъ, чѣмъ у г. Іоффъ. Здѣшніе купцы, такимъ образомъ, могутъ покупать керосинъ въ двухъ мѣстахъ. Преимущества торговли г. Іоффъ тѣ, что онъ имѣетъ керосинъ въ самомъ городѣ, такъ что купцамъ не надо устраивать никакихъ складовъ, а всегда по мѣрѣ надобности, можно дѣлать требование—хотя бы даже на одну бочку; но съ другой стороны г. М. сбываетъ цѣны противъ объявленныхъ г. Іоффъ. Какъ мы слышали, часть торговцевъ, находить, что купцамъ не надо поддерживать г. Іоффъ, такъ, какъ не будь—вся керосиновая торговля находилась бы въ зависимости отъ Нобеля и цѣнь имъ назначены были, какъ это и было прежде; другая же часть торговцевъ льстится на предлагаемый низкій цѣнѣ. Мы вполѣ присоединяемся къ мнѣнію первой группы торговцевъ.

Одновременно съ появленіемъ сравнительно недорогого керосина, въ нашемъ городѣ появляется электричество. Горное вѣдомство устраиваетъ электрическое освѣщеніе на Александровскомъ заводѣ; этимъ свѣтомъ будуть освѣщаться не только мастерскія, но и казенные заводскіе дома. Въ заводѣ ставить электрическое освѣщеніе извѣстное общество «Уніонъ», приславшее специальную электротехнику для производства работъ, который будетъ пріурочивать служащихъ завода къ этому дѣлу.

Кажется, теперь благопріятный случай и нашему городскому управлению войти въ переговоры объ устройствѣ электрическаго освѣщенія въ Петрозаводскѣ. Намъ передавали, что губернскія земскія управы обратились въ городскую управу съ заявлениемъ, въ которомъ она выражаетъ свою полную готовность ввести во всѣхъ своихъ зданіяхъ электрическое освѣщеніе. Если этотъ слухъ вѣренъ, то городское управление въ лицѣ губернскій управы имѣло бы довольно

### Изъ переписки В. И. Генніна.

(Продолженіе см. № 88.).

№ 28.

Сіятельный Господинъ Генералъ Адмиралъ кавалеръ Графъ Феодоръ Матильевичъ, милостивѣшій мой Государь.

Донушу Вашему Высокографскому Сіятельству.

По присланному отъ Вашего Сіятельства ордеру, который получилъ я на Петровскихъ заводѣхъ сего мая 1 числа, вѣдно прислать въ домъ Вашего Высокографскаго Сіятельства крылечныхъ тре-четвертныхъ досокъ, тысячу пудъ, на счетъ Вашего Сіятельства.

И по оному Вашего Высокографскаго Сіятельства ордеру, отправлено съ Петровскихъ заводовъ Олонецкаго баталіона съ солдаты вышеобъявленныхъ крылечныхъ тре-четвертныхъ 4572 доски, въ нихъ вѣсу 427 пудъ 10 футовъ.

А во что цѣною оныя доски на заводѣхъ стали, о томъ къ Вашему Сіятельству, справясь, писать буду впередъ; также и до-стальная доска дѣлаютъ съ поспѣщеніемъ, и отправлять буду въ немедленномъ времени, между другими Государевыми дѣлами; дабы въ дѣлѣ Государевѣ остановки не было.

Вашего Высокографскаго Сіятельства, моего милостивѣшій Государи нижайший рабъ Съ Петровскихъ заводовъ Вильямъ Геннінъ.

Майя 13 дня 1717 года.

P. S. При семъ же послано по Вашему Сіятельству ордеру 2 короткія фузенія, по присланіемъ изъ С.-Петербурга моделями, на счетъ Вашего Сіятельства.

Письмо Вашего Высокографскаго Сіятельства премилосердаго моего отца, я прочиталъ съ великимъ радостю, по которому вѣдно мѣшъ взять съ Кружечнаго двора на свой расходъ въ приказъ вина 100 ведръ, за что Ваше Высокографское Сіятельство моего милостивѣшія Государя по премного благодарству, и долженъ вѣчно служить, за которую ко мнѣ Вашу милость Всесвѣтъ впередъ Вашу высокую фамилию паки милостиво уступить; и впередъ прошу пожалуй не оставь меня безъ милостиваго своего призыва. Писать ко мнѣ Сіятельный Князь, чтобы прислать къ нему вѣдніе, сколько у насъ въ готовности крылечныхъ досокъ, и я къ Его Сіятельству противъ того письма отвѣтствовалъ, сколько было въ готовности вытрученнѣхъ досокъ, и тѣ по ордеру Вашего Сіятельства взяты въ С.-Петербургъ въ домъ Вашего Сія-

тельства на Вашъ счетъ; того ради прошу Ваше Высокографское Сіятельство, благоволи отписать къ Его Сіятельству, чтобы онъ на меня въ томъ гѣть не имѣть; а ежели пажатъ Вашего Сіятельства еще въ скорости не изготовленъ, а ему въ томъ обстоитъ нужда, не поволиши ли оныхъ досокъ заемно отдать Его Сіятельству; а на мѣсто тѣхъ можно съ Петровскихъ заводовъ, сдѣлать отправить въ домъ Вашего Сіятельства.

№ 29.

Сіятельный Господинъ Генералъ Адмиралъ и Кавалеръ Графъ Феодоръ Матильевичъ, милостивѣшій мой Государь.

Донушу Вашему Высокографскому Сіятельству.

По ордерамъ Вашего Сіятельства при Петровскихъ заводѣхъ въ готовности нынѣ во флотъ къ предбуждѣющей команіи 24 фунтовыхъ снарядовъ 100 пушекъ, также и прочихъ желѣзныхъ припасовъ немалое число, которыхъ въ С.-Петербурѣ отправить не вачемъ; того ради, что которая суда у насъ есть, и на тѣхъ взять не престанно про заводской обиходъ желѣзную руду, уголь, извѣстъ и къ домамъ горновой и трубной камень, безъ которыхъ въ заводскихъ дѣлахъ пробыть невозможно. И для того посланы были съ Петровскихъ заводовъ въ Олонецкой уѣзде Царскаго Величества указы: Ежели кто вышенимованія пушки и прочіе желѣзныя припасы въ С.-Петербурѣ везть на своихъ судахъ пожелаетъ, и тѣхъ людіи для подряда явились въ заводской Канцеляріи по которымъ указамъ подрядчикъ никого не явился.

Прошу Вашего Высокографскаго Сіятельства изволъ отписать къ Г. Вицѣ-Адмиралу, дабы онъ вытрученнѣя пушки и прочіе желѣзныя припасы приказать везть отъ Сermакши до С.-Петербурга на тялкахъ, которые зимовали при Сermакѣ, и нынѣ отправляются въ С.-Петербургъ съ припасами, и чтобы онъ помянувшись тялки изъ С.-Петербурга для взятія оныхъ пушекъ и иныхъ желѣзныхъ припасовъ, по выгрузкѣ, прислать въ задъ на Сermакшу, дабы вышепомянутыхъ пушекъ и припасовъ зимнимъ путемъ не везть, того ради, чтобы было пароду безъ раззоренія.

Вашего Высокографскаго Сіятельства, милостивѣшія моего Государя нижайший рабъ Вильямъ Геннінъ.

Съ Петровскихъ заводовъ.

Майя 14 дня 1717 года.

(Продолженіе будетъ).

единичного абонента. Можетъ быть, и некоторые казенные учреждения и учебные заведения пожелаютъ ввести у себя электрическое освещеніе.

N.

## Корреспонденція.

### Г. ЛОДЕЙНОЕ-ПОЛЕ.

23 юля приѣзжали на утиную охоту въ сел. Сермаксу, Лодейнопольского уѣзда, посы французскій, маркизъ Д-Монтебелло и бельгійскій Леге, которые, поохотясь довольно удачно въ называемой мѣстности въ теченіе около сутокъ, отбыли продолжать охоту въ Новоладожскій уѣздъ по рекѣ Пашѣ и берегу Ладожского озера около мѣста впаденія въ него реки Свири, излюбленнаго утками по обилию адѣсъ высокой подной растительности.

\* \* \*

Три крестьянскія дѣвочки, 12, 13 и 14-ти лѣтъ утромъ 21 сего юля, находясь въ лѣсу въ одной верстѣ разстоянія отъ ихъ деревни Гивокъ, Оштинской волости, Лодейнопольского уѣзда, для сбора ягодъ, повстрѣчали медведицу съ двумя маленькими медвѣжатами. Первою увидѣла зѣбреи и побѣжала прочь Парасковья Зайцева, за которой и кинулась медведица и, догнавши ее, ударила лапой, причинивъ незначительныя пораненія праваго бока и руки, двѣ же другія товарки успѣли уѣхать домой благополучно и объявить о случайнѣ, а затѣмъ явившіеся люди нашли Зайцеву лежащей въ безсознательномъ состояніи во зѣбре уже не нашли. Потерпѣвшая сразу была оказана медицинская помощь и она теперь поправляется. Въ ночь же на 21 юля, въ 2-хъ верстахъ отъ дер. Левиной, той же волости крестьянинъ Петръ Кононовъ подкараулилъ на обыкновенной «лобазѣ» медведя (самца) и удачнымъ выстрѣломъ убилъ его наполовину; въ зѣбре оказалось вѣса 10 пудъ 2 фунта. Медведь этотъ для три предѣтъ повалилъ и загрызъ до смерти корову, у трупа которой и былъ затѣмъ самъ убитъ Кононовымъ.

E. O.

### КЪ ВОПРОСУ о современномъ состояніи Марин- ской системы.

(Продолженіе, см. № 88).

Скорое или медленное движение судовъ въ шлюзованной части системы зависятъ отъ числа всѣхъ проходящихъ судовъ и отъ количества пропусковъ въ шлюзахъ, которые представляютъ наибольшія затрудненія по пропуску судовъ. По проектнымъ заданіямъ на пропускъ судна въ шлюзѣ опредѣлялось 24 минуты, что составляется при работѣ шлюза 16 часовъ 40 пропусковъ, а при работѣ 24 часа 60 пропусковъ въ сутки. Фактически же число суточныхъ пропусковъ въ шлюзахъ, при полномъ запасѣ судовъ подъ шлюзами, получается гораздо менѣе, чѣмъ доказывается изложеннымъ ниже свѣдѣніями о пропускѣ судовъ въ 1901 и 1900 гг. на шлюзѣ Андрея, а также и свѣдѣніями объ ежедневныхъ пропускахъ въ шлюзахъ за 1897 г., приложенными къ журналу засѣданія комиссіи М. П. С. 12 августа 1898 года.

Пропущено на шлюзѣ Андрея.		Всего.
Въ навигацію 1901 г.		
Май съ 10-го	-	658
июнь	-	1162
июль	-	1207
август	-	1042
сентябрь	-	389
октябрь	-	306
		4764
Въ навигацію 1900 г.		
Май съ 6-го	-	323
июнь	-	1071
июль	-	1162
август	-	994
сентябрь	-	589
октябрь	-	391
		4530

Такимъ образомъ проектные предположенія, что въ шлюзахъ должны быть при 16 часовомъ работѣ 40 пропусковъ, а при 24 часовомъ 60, далеки не достигаются; такъ, напр., если взять июль мѣсяцъ, когда подъ казанью шлюзомъ имѣется готовый запасъ судовъ, тогда пропускные рабочіе стоять на 2 смыка и считается, что шлюзы работаютъ въ 24 часа, число суточныхъ пропусковъ

было въ 1901 году 38,5—менѣе проектнаго на 21,5 или 36%, въ 1900 г. 35,7—менѣе на 24,3 или 40,5%, въ 1897 же году 40—менѣе на 20 судовъ или 33%, при чѣмъ на долю Рыбинскихъ судовъ, слѣдующихъ къ СПБ., приходилось въ 1901 году 21 пропускъ, въ 1900 году 18 пропусковъ, а на долю всѣхъ слѣдующихъ къ СПБ. судовъ Рыбинскихъ и попутныхъ приходилось въ 1901 году—35,5, въ 1900 году—33 пропуска. Всѣдѣствіе того, что такое число суточныхъ пропусковъ недостаточно для безостановочного пропуска всѣхъ судовъ, проходящихъ при обыкновенныхъ условіяхъ по системѣ, подъ шлюзами образуется корма, или скопление судовъ, и ходъ ихъ въ шлюзахъ настолько замедляется, что на прохожденіе отъ Бѣлозерска до Вытегры, 162½ верстъ, требуется до 23 дней.

Поэтому представляется весьма важнымъ опредѣлить: 1) при какомъ количествѣ суточныхъ пропусковъ можетъ пройти безостановочно такое число судовъ, которое при обыкновенныхъ условіяхъ отправляется за послѣднее время по Маринской системѣ, и 2) какія мѣры представляются возможными принять, чтобы достичнуть указанного выше числа пропусковъ или приблизиться къ нему.

Число пропусковъ, при которомъ не было бы задержки для хода судовъ, по нашему мнѣнію, возможно опредѣлить такимъ образомъ: на 10-е юля 1901 года всѣхъ скопившихся судовъ отъ Чайки до Андрея находилось 780; за вычетомъ изъ этого числа 380 судовъ, который при нормальному ходѣ не болѣе 10 дней отъ Чайки до Андрея должны находиться на этомъ разстояніи въ ходу, получается излишокъ въ 400 судовъ, которые скопились постепенно, въ видѣ остатка отъ пропусковъ начиная съ послѣднихъ чиселъ мая до 10 юля.

Слѣдовательно, на этотъ періодъ времени, около 45 дней, и требуется раздѣлить сумму скопившихся 400 судовъ, при чѣмъ получится частное, около 9, на которое и нужно увеличить существующую теперь норму пропуска судовъ въ шлюзованной части системы за періодъ времени съ конца мая до 10 юля, а именно:

Число всѣхъ пропусковъ въ 1901 г.	1—30 июня.	1—10 июля.	Итого.
1162	347	347	1509
Средний пропускъ въ сут.	-	-	38,7
Существующий	-	-	9
Требуется увеличить на	-	-	-
			47,7
Число всѣхъ пропусковъ будетъ.			437
			1432

Такимъ образомъ съ 1 юна по 10 юля число пропущенныхъ судовъ увеличится на 360; затѣмъ осталой излишокъ 40 судовъ или около этого, смотря по условіямъ судоходства, можетъ быть пропущенъ или въ концѣ мая или послѣ 10 юля.

Теперь долженъ быть разсмотрѣнъ вопросъ: имѣется ли возможность достичнуть описанного числа пропусковъ и какими мѣрами? Прежде всего, разумѣется, нужно сослаться на официальные проектъ и расчеты, по которымъ среднее время на пропускъ 40-саженаго судна опредѣлено въ 24 минуты, а число суточныхъ пропусковъ при 24-часовой работѣ—60. Если по этимъ расчетамъ, составленнымъ компетентными лицами, предполагалось пропускать вообще 60 судовъ въ сутки, то нельзѧ сомнѣваться, что въ самый лучшій періодъ навигаціи, при полномъ отсутствіи ночей, было невозможно пропустить 48 судовъ, при чѣмъ на пропускъ одного судна приходится не 24, а 30 минутъ.

(Продолженіе будетъ).

### Дорожное дѣло въ первой четверти XIX столѣтія.

(Продолженіе, см. № 88).

Въ 1822 году Бетанкуръ, удивился тому, какъ могъ думать де-Волантъ содержать на отпускающейся деньги государственные трактиры даже въ «малосносномъ» положеніи,

говорилъ въ Комитетѣ Министровъ, что на приведеніе дѣла въ порядокъ нужна сумма «необысненная, о которой при настоящихъ способахъ и помыслить невозможно». Тогда же Бетанкуръ указывалъ Комитету Министровъ другое средство: нужно иметь подъ руково въ нужное время 20 тыс. человѣкъ рабочихъ, потому что работа требуется самая простая, которую можетъ исполнять всякий поденщикъ; но, конечно, добавлялъ Бетанкуръ, удобѣше, чтобы такие наряды дѣлали губернаторы и земская полиція, а не управляемъ путей сообщенія; послѣднѣе должно заранѣе нанимать рабочихъ, которые долго могутъ не требоваться, ибо почника грунтовъ дорогъ нужна въ дождливое время. Министръ Финансовъ Гурьевъ находилъ невозможнымъ, со своей стороны, увеличить сколько-нибудь бюджетъ вѣдомства путей сообщенія, а графъ Кочубей, управлявшій Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, также указывалъ на неудобство установить новую подать. При такомъ положеніи вещей оставалось одно: сократить возможно большее число дорогъ, бывшихъ въ вѣдомствѣ путей сообщенія,—такъ Комитетъ Министровъ и поступилъ, оставилъ въ этомъ вѣдомствѣ только московское шоссе и содержаніе Императорскихъ дорогъ въ окрестностяхъ С.-Петербурга. Государь утвердилъ это положеніе, съ тѣмъ, чтобы учреждена была комиссія для разслѣдованія отчетовъ управления путей сообщенія.

Такъ, намѣченная цѣль—взять въ вѣдѣніе государства всѣ большія дороги, сосредоточивъ завѣдываніе ими въ специальному вѣдомству и избавивъ населеніе отъ одной изъ самыхъ трудныхъ натуральныхъ повинностей, кончилась неудачей оттого, что состояніе финансово и экономическое положеніе страны не позволяло ассигновать сколько-нибудь значительную сумму для этого; съ другой стороны, слѣдуетъ принять во вниманіе также недовѣріе того времени къ казенному хозяйству,—недовѣріе, по отношенію къ управлению путей сообщенія, не лишенное оснований. Сама же мысль о желательности замѣны натуральной повинности денежной встрѣчала сочувствіе въ тогдашнемъ обществѣ.

Недовѣріе Комитета Министровъ основывалось на фактахъ. Послѣ передачи дорогъ изъ вѣдомства путей сообщенія, новгородскій гражданскій губернаторъ писалъ, что дороги эти находятся въ самомъ разстроенному состояніи: мостовая напр., та, что сдѣлана была еще до времени передачи дорогъ въ вѣдѣніе путей сообщенія. Поэтому предводители дворянства, вице-губернаторъ и управляющій удѣльною конторою положили: содержать губернскія дороги—ярославскую, псковскую и вологодскую—денежнымъ сборомъ, уѣздныя же дороги исправлять въ натурѣ; денежный сборъ опредѣленъ былъ въ 39½ коп. съ души.

Рязанскій генераль-губернаторъ Балашовъ представилъ Государю рядъ своихъ соображеній по этому вопросу,—соображеній, имѣвшихъ цѣлью доказать возможность устройства болѣе простыхъ и, слѣдовательно, болѣе дешевыхъ путей сообщенія: принималъ соображеніе пространство нашего государства и обширность сухопутныхъ сообщеній, слѣдуетъ признать, что руки человѣческихъ недостаточно для содержания дорогъ въ исправности,—оттого слѣдуетъ стараться, чтобы сама природа содѣствовала къ исправности дорогъ, поэтому дорога должна быть широка, не менѣе 40 саженей въ ширину—при такой ширинѣ можно обѣзжать камни и иеровиты мѣста, по обѣимъ сторонамъ дороги должны идти канавы, подѣлъ канавы—засажены деревьями аллеи. Бетанкуръ въ этомъ проектѣ одобрилъ все, кроме выпуклой формы дорогъ, но практика другихъ губерній указала на необходимость некоторыхъ измѣненій. Такъ, Херсонскій военный губернаторъ предлагалъ отмѣнить работы на уборку озимыхъ хлѣбовъ и немало повредившую избыtkомъ влаги ихъ качеству. Во многихъ мѣстахъ отмѣчалось вылеганіе хлѣбовъ и другія вредныя явленія. Значительное поврежденіе посѣвамъ нанесли разнаго рода насѣкомыя: на западѣ—гессенская муха, на югѣ—хѣбный жукъ, на юго-востокѣ—сарапча и черви. Наконецъ, слѣдуетъ отмѣтить довольно многочисленны градобитія, на долю которыхъ падаетъ также немало поврежденій и погибшихъ посѣвовъ. Несмотря на то, что перечисленныя неблагопріятныя условія существенно ухудшили первоначальные расчеты, урожай нынѣшняго года можно считать вполнѣ удовлетворительнымъ для озимыхъ хлѣбовъ и удовлетворительнымъ въ общемъ для яровыхъ, хотя въ отношеніи послѣднѣхъ еще многое будетъ зависѣть отъ характера погоды въ тепліе ближайшіе недѣли.

Изъ озимыхъ хлѣбовъ лучшій результатъ дала пшеница, неудовлетворительное состояніе которой отмѣчается лишь мѣстами въ среднемъ черноземномъ районѣ, въ Приволжскомъ краѣ и на южномъ побережїи. На остальномъ пространствѣ урожай озимой пшеницы большую частью хорошъ. Менѣе благопріятныій сборъ получился для ржи. Въ такихъ важныхъ по размѣрамъ ржаныхъ посѣвовъ районахъ, какъ среднѣе Приволжье и Прикамье, рожь пред-

лашовскаго проекта явилось въ Россіи два типа грунтовыхъ дорогъ: прежній—узкій, и новый—широкій. Курскій губернаторъ просилъ позволенія перестроить дороги губерніи по Балашовскому рисунку, объясняя, что въ черноземныхъ мѣстностяхъ узкія дороги становятся отъ дождя вовсе непрѣзжими, обращаются въ жидкость и поневолѣ прѣжжающій ѳдетъ по бокамъ дороги, портятъ канавы и аллеи. Комитетъ Министровъ позволилъ съ тѣмъ, чтобы перестройка произвѣдилась постепенно.

Московскій генераль-губернаторъ предложилъ иначе между подрядной системой и натуральной повинностью: отъ предлагаѣтъ для содержанія дорогъ въ исправности, кроме положенного на московскую губернію баталіона военно-рабочихъ, образовать еще особую команду, набирая съ тысячи ревизскихъ душъ по четыре работника, содержимыхъ на счетъ помѣщиковъ и казенныхъ крестьянъ; при 500 тыс. душъ крестьянъ въ губерніи это должно было составить до 2 тыс. рабочихъ. Министерство Внутреннихъ Дѣлъ съ своимъ одобрѣніемъ представило проектъ въ Комитетъ Министровъ съ добавленіемъ, что Министерство Финансовъ можетъ даромъ отпускать материаы изъ казенныхъ лѣсовъ для исправленія дорогъ; графъ Гурьевъ въ Комитетѣ объявилъ, что послѣднѣе можно дѣлать только для казенныхъ крестьянъ. Комитетъ Министровъ одобрилъ это представление съ тѣмъ, чтобы рабочихъ требовать не круглый годъ, затѣмъ точно опредѣлить число крестьянскихъ подвѣт и, наконецъ, уже постановить опредѣленію, что больше никого, даже плотниковъ для мостовъ, не будутъ требовать на исправленіе дорогъ. Государь, однако, иѣсколько видоизмѣнилъ положеніе Комитета, не утвердивъ ни первого, ни третьего пункта положенія. Высочайшая резолюція гласила: «Согласенъ съ Комитетомъ, кроме двухъ подчеркнутыхъ статей, ибо по первой долженъ замѣтить, что и зимой необходимо дороги поправлять, безъ чего онѣ такъ портятся, что почники ихъ весною дѣлаются гораздо затруднительнѣе. По второй считаю необходимымъ предположеніе о мостахъ московского военнаго генераль-губернатора оставить въ своей силѣ».

(Окончаніе будетъ).

### Виды на урожай.

Въ Торгово-Промышленной Газетѣ опубликованы полученные по телеграфу свѣдѣнія о видахъ на урожай хлѣбовъ въ 20-му юля. Заимствуемъ общую часть свѣдѣній.

Въ концѣ іюня и первой половинѣ юля метсюлогіческій условія далеко не вездѣ благопріятствовали успѣшному развитію хлѣбовъ. Сильныя жары и бездождѣ очень вредно отразились на хлѣбахъ при Волгѣ; особенно ухудшеніе испытала яровые, во многихъ мѣстахъ пострадавшіе отъ мгла. Въ южной прибрежной полосѣ хлѣба также пострадали отъ знонныхъ и сухихъ вѣтровъ, яровые подверглись мѣстами запалу; въ западномъ и частью центральному районѣ, наоборотъ, наблюдалась холодная и дождливая погода, задержавшая уборку озимыхъ хлѣбовъ и немало повредившую избыtkомъ влаги ихъ качеству. Во многихъ мѣстахъ отмѣчалось вылеганіе хлѣбовъ и другія вредныя явленія. Значительное поврежденіе посѣвамъ нанесли разнаго рода насѣкомыя: на западѣ—гессенская муха, на югѣ—хѣбный жукъ, на юго-востокѣ—сарапча и черви. Наконецъ, слѣдуетъ отмѣтить довольно многочисленны градобитія, на долю которыхъ падаетъ также немало поврежденій и погибшихъ посѣвовъ. Несмотря на то, что перечисленыя неблагопріятныя условія существенно ухудшили первоначальные расчеты, урожай нынѣш

